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auot a se piati Înainte.
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Vechiul sistem contra erei nouă.
E interesant, că tocmai acum in 

preziua alegerilor (Jiarele Maghia
rilor paraponisiţi —  pe cari ă-i ghici 
nu e nici o măestrie, căci cine pot fi, 
déca nu aceia, cari au deţinut pute
rea mai înainte de a se presenta pe 
teren coaliţia: rămăşiţele risipite şi 
bătute ale partidului liberal tiszaist —  
tocmai acum, dicem, (fiarele tiszaiste 
se ocupă de cestiunea celor 30— 40 
deputaţi ai naţionalităţilor, ce se aş- 
téptá să între de astă-dată in dietă.

Auriţi cum vorbesc! I-se impută 
sistemului trecut, că el a lucrat cu 
tóté mijlócele în mod artificial la ale
gerile dietale, ca naţionalităţile se nu 
se potă validita nici în cercurile ace
lea, unde sunt în mare majoritate. 
Acésta —  (Jice „Az Újság“ —  n’a 
fost tocmai frumos din punctul de 
vedere moral, dér în schimb n’a fost 
de sigur o faptă aşa de austriacă, ca 
„cinstea“ coaliţiei de-acuma. Inmora- j 
litatea acésta toţi Maghiarii au apro- \ 
bat-o în tăcere, ba mai mult, tot ce ! 
se abatea dela ea, era criticat şi con
damnat cu putere din partea oposi- 
siţiei. Ce sgomot nu făceau ei contra 
lui Ştefan Tisza, fiind-că îl învinuiau 
că a pactat cu Saşii, cu acei Saşi,

erau jieja aleşi şi cari $&b regi
mul liberal n’au fost vS(Juţi nici-odată 
în tabăra antimaghiară. In schimb 
Românii şi panslavii vor intra acuma 
frumos din bunăvoinţa coaliţiei în 
dietă, în aşa număr, pe care unitatea 
ideii de stat maghiar deja nu-1 mai 
póte suporta, drept resultat al unor 
astfel de tratări, în cari guvernul Un
gariei le-au considerat şi recunoscut 
pe naţionalităţi ca părţi admise la toc- 
mélá.

Cu scirea nostră —  adauge foia 
tiszaistă —  n’am recunoscut nici
odată naţionalităţi în sens politic şi 
de drept public, ci namai cetăţeni de 
stat maghiari de limbă străină, cari 
n’au avut drept de a forma o uni
tate deosebită naţională şi de a păşi

în acésta unitate faţă cu statul ma
ghiar. In Austria există naţionalităţi 
şi în sens politic, căci există repre- 
sentanţe naţionale şi programe na
ţionale formulate. Viéfa nostră poli
tică a făcut’o së fie unitară naţională 
numai aceea, că cei ce şedeau în 
dietă, erau membrii parlamentului 
maghiar, nu însë trimişii cutărei na
ţionalităţi. Representarea naţionalită
ţilor e primul pas spre separarea teri
torială a naţionalităţilor şi face së 
între în dietă acele puncte de vedere, 
pe cari acésta pană acum nu le-a 
cunoscut, căci în ori-ce partid din dietă 
fie-care a représentât numai inte
rese maghiare şi aspiraţiuni maghiare.

De aceea ideia de stat maghiar 
a fost între tóté împrejurările tare şi 
a dat greutate, din punct de vedere 
al maghiarismului, cuvintelor fiecărui 
guvern maghiar în faţa Vienei. De 
aceea fostul ministru de esterne, con
tele Kalnokv, căruia nu-i plăcea acésta, 
a dorit së între naţionalităţile în dieta 
ungară şi a trebuit së vină coaliţia, 
cu farafastâcurile ei contra Austriei, 
ca la noi së se realiseze visurile cele 
mai utopiste ale politicei austriace....

Vorbele aceste ale fóiei lui Tisza 
dând pe faţă amărăciunea ei cea 
mare, mărturisesc şi pëcatele siste
mului trecut. Cine va crede însë că 
coaliţia face treburile Austriei, când 
vede, că politicianii austriacî vorbesc 
cu totul altfel şi nu se bucură nici
decum, că astăcjî a ajuns Kossuth 
atotputernic în Ungaria?

Së punem dér la răboj, ce e de 
pus, dér së nu ne amagésca vorbele 
unora séu altora, ci së judecăm cu 
mintea ageră lucrurile cum sunt şi 
së lucrăm cum cer adevëratele nós- 
tre interese, fără a ne Încrede de 
cât în puterile nóstre proprii.

El a dis de astă-dată, că introducerea vo-1 ce mî-am dat demisiunea ca [preşedinte, 
tului universal nu numai că nu va pri- ce i-am fost anunţat’o cu mult inainte, în- 
mejdui interesele statului maghiar, ci din- sărcinase pe domnii convocătorî cu pregă- 
potrivă va întări rassa maghiară şi va i *irea acestei adunări, mî-a adresat aceeaşi
spori foitele constituţiei şi nisuinţole na
ţii! ne i maghiare. Că vor mai fi apoi de
aceia, cari pentru pane vor bucina prin
cipii nerealisabile, asta e de sine înţeles, 
crede însă că societatea maghiară va fi 
destul de tare să scotă din taberile ei pe 
astiel de apostoli si nu va permite a i-se 
sgudui temeliile pacinicei sale desvoltărî. 
Afirmaţia mea, că vréu sé inarticulez în 
lege reforma dreptului de vot universal 
pentru patrioţii maghiari, a dat ansă la 
mistificare. Sub acesta eu nu înţeleg limba, 
ci fidelitatea cătră ideia de stat maghiar (!) 
Nici eu nici ceilalţi membrii ai guvernului 
nu putem ave intenţia, că aceia cari sunt 
patrioţi, dér nu vorbesc limba maghiară, 
să fie esciuşi dela binecuvântările lărgirei 
dreptului electoral.

Adunarea generală
a alegătorilor români aderenţi ai partidului naţio

nal român din Braşov şi ţâra Bârsei.

Braşov, 27 Aprilie 1906.

In sala cea mare dela hotelul central 
(Nr. 1) s’a adunat a<jî, Vineri, Orele 2. p.
m. un număr frumos de alegători convo
caţi cu scop de a-se sfătui despre atitu-

Noua eminciaţiune a lui Polonyi. Mi- j
nistrul de justiţie Geza Polonyi a făcut o | 
nouă enunciaţiune asupra cestiunei votului | 
universal într’o vorbire ce a ţinut’o la j 
Sepsi-St. Georz, unde a candidat fîiul său. }

naţional român din acest oraş şi corni 
tat în faţa alegerilor. Erau cu totul peste 
300 alegători. Cu deosebire bine au fost 
representate corriiinele din comitat în frunte 
cu preoţii şi învăţătorii lor. Din partea po
liţiei asista ca delegat d-1 comisar I. Rei- 
nisch.

D-1 Dr. Aurel Mureşianu ocupând loc 
la masa presidială rostesce un discurs pe 
care îl las să urmeze aici după notele 
mele făcute cu grabă:

Domnii convocătorî ai adunării — dice 
d-1 BJuresianu — m’au rugat să presidez 
şi să deschid eu adunarea de faţă, ca ve
chiul preşedinte al clubului alegătorilor ro
mâni din oraşul şi comitatul Braşovului

! dorinţă şi invitare.
Urmând invitării, cu tóté că ca recon- 

valescent nu mă simt’ Încă destul de în- 
trămat, voiesc a da o nouă dovadă de de
votamentul meu ţaţă cu causa nóstrá co
mună naţională, contribuind şi din parte’mî 
ca să se potă alege în linişte şi bună în
ţelegere comitetul electoral al clubului 
nostru pentru periodul viitor, după cum 
se prevede în ordinea de di a adunării 
de adî.

Domnilor! De mult nu ne-am mai în
trunit în adunare aşa de írumósá de ale
gători inteligenţi pentru a ne vedé de nă
cazurile neamului nostru. Aceste năcazuri 
în timpul din urmă nu numai că nu s’au 
împuţinat, ci s’au mai înmulţit. Fie-care 
simte că neamul nostru românesc este 
lipsit de libertate.

Astătjî, adevărat, nu mai avem să în
durăm servitutea în accepţia veche a cu- 
vîntului, nu mai gemeni în lanţurile iobă- 
giei. Dér este o altă servitute care e şi 
mai rea, mai periculosă şi mai disolvantă, 
este iobăgia spirituală, încătuşarea popóre- 
lor, pentru a nu-şî putea lua avînt în des- 
voltarea lor, este servitutea ce împiedecă 
înaintarea, progresul naţional.

Ue ínsemnéza acésta V lnsemnăză că 
mă întorc în drépta şi dau de uşi închise, 
în stânga —  urechi surde, înainte sunt o- 
prit, din dărăt mă prigonesc; însemnâză 
să pieri cu (file Şi să te topescî, tu, popor 
de vită mărâţă şi s’ajungî de mila omeni-

dinea ce va trebui şă o observe partidul fei. Nu acesta este menirea poporului ro 
mân, ca să cerşescă la uşile streine — ci 
să-şi câştige în luptă egala îndreptăţire, 
posiţia sa mândră şi gloriosă din vechime.

De 40 de ani, d-lor —  s’a spus de 
multe-orî aeăsta şi aţi cetit’o în gazete — 
suntem pisaţi în pisălug. N’avem stare şi 
odihnă. Nu putem da şi noi de o îmbucă
tură şi când am da de una, ni-se ia din 
gură. O stare tristă de tot într’un stat, 
ce se (fice constituţional. Noi însă nici
odată n’am desperat. Cu atât mai puţin 
vom despera acuma când glasul liberator 
al timpului bate cu tărie chiar şi la por
ţile împărăţiilor celor mai puternice.

Constituţia timp de 40 de anî pentru 
noi n’a esistat. Decă va esista în viitor, se 
va vede d’acum înainte. Atârnă mult şi 
de la noi şi de aceea trebue să chibzuim,

aderenţi ai programului naţional de la j cum să ne dobândim şi noi egalitatea şi 
1881. ! libertatea.

Comitetul clubului nostru care, după- Nu trebue să vă spun multe, căci vă

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«
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Când pământul se sgudue...
De Gavr. Todică.

(F in  e.)

Serviciul sismo-şi vulcanologic o bine j 
organizat cu deosebire în ţările des cer
cate de fenomene vulcanice, precum Ita
lia şi Japonia. In Germania s’a înfiinţat 
nu de mult o staţiune centrală în Stras- i* I
burg pentru studiarea fenomenelor sismo- j 
logice, staţiune menită se aducă lumină j 
asupra mulţor probleme întunecase.

Robert Mallet cerca odiniâră (1862) ■ 
să determine vatra cutremurelor din direc
ţia svâcnirilor;

Karl Seebach (1873) din timp.
Dutton din intensitate, fiind evident, j 

că sguduirile se simţesc mai întâiu şi mai ! 
tare în locurile, cari se află de asupra ve- j 
trei cutremurului, în epicentru. La depăr- | 
tărî, se simţesc din ce în ce mai târcjiu 
şi din ce în ce mai slab.

In acest mod s’a constatat, că cele 
mai multe cutremure îşi au vatra la 3—40 I

km. în pământ; altele mai puţine, la 70— 
80 km.

Iuţăla de propagare a valurilor scor
nite în epicentru varieză, în raport cu de
simea şi composiţia chimică a terenului, 
între 300— 1000 — 12000 metri pe secundă. 
Undele precursâre impulsului principal se 

j propagă cu 12 km., cele posteriăre cu 2 
km. şi mai puţin. De aici ne putem ex
plica faptul, că deşi în epicentru sgudui- 
rea dureză fărte puţin (3—5 minute), to 
tuşi ia distanţe mari, se simţesce ceasuri 
întregi. De-a lungul văilor, valul se res
firă mai repede.

Când ajunge la pola unui munte: îşi 
schimbă direcţia, întocmai ca valul de apă.

Pentru determinarea intensităţii, F. 
A. Forel şî Rossi au statorit o scală de 10 
grade:

I. Vibraţii insensibile, surprinse nu
mai de sismografî.

II. Sguduirî slabe, abia simţite de 
Omeni.

III. Mişcarea lină a lichidelor în vase. 
Atragerea atenţiei.

IV. Mişcarea obiectelor din odăi. Mjş-

carea lichidelor în vase. măsura, care per
mite determinarea direcţiei.

V. Aceleaşi fenomene mai potenţate.
VI. Trezirea generală din somn. Os

cilaţia. candelabrelor. Oprirea orolôgeior 
cu pendul. Ondulaţia copacilor. Vuetul co
drului ea Ja adierea furtunei. Spaimă.

VII: Resturnarea obiectelor din casă. 
Căderea Jenciuelii de pe păreţi. Grôza.

Viii. Creparea de ziduri şi păreţi. 
Răsturnarea căminelor. Panică.

IX. Dărîmarea de urlôe şi deteriora
rea generală de case.

X. Catastrofă, ca cea dela San-Fran- 
cisco, Calabria, Formosa.

Deçà împreunăm pe o hartă locurile 
de aceeaşi intensitate, căpătăm liniile iso- 
sismice, cu ajutorul cărora se pôte deter
mina întreg teritorul sguduit de cutremur. 
In acest mod a aflat Dutton, ca în 1886, 
cutremurul de la Charlestown, a sguduit 
un teritor de 2.300,000 km. pătraţi. In
tensitatea cea mai mare se restrînge pe 
un spaţiu mic, celelate se împrăştie gra
dat, ăr mişcările microsismice (de gradul 
I după Forel şi Rossi) răsună la depărtări 
oribile, de 9000 12.000 — km.

Cu privire ia forma cutremurelor, 
deosebim:

1° cutremure sncusorice la cari im
pulsiile urmăză în linie verticală: de jos 
în sus şi conform acestora saltă şi pă
mântul.

2° UndulcUorice, la cari terenul se 
mişcă la fel cu valurile apei.

3° Ilotatorice, la cari terenul se în
vârte ca vârtejul de apă seu volbura de 
vânt. Humboldt şî-a însemnat, că la un 
cutremur din Quintero (Chile) trei palmieri 
apropiaţi s’au împletit unul în altul ca un 
colac.

In dilele năstre cutremurele de pă
mânt se constată şi astronomicesce, prin 
variaţia perpetuă a polului. Şese observa- 
t<3re situate la paralela 39° de lat. 0 boreală 
în Mizusava, Ciargini, Carloforte, Gaithers
burg, Cincinnati şi Ukia, contribuesc siste
matic la constatarea acestei a douăspreze
cea mişcare a Pământului.

In 1893 prof. Milne îşi esprima pă
rerea, că una din principalele cause ale 
variaţiei perpetue amintite sunt cutremu
rele de pământ.

In adevăr deplasarea slabă în 1900
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véd pe faţă că cetiţi şi sunteţi în curent 
cu tóté chestiunile. Unele lucruri totuşi 
trebue sö le accentuez deosebit, pentru ca 
sö vedeţi ce a făcut şi lucrat comitetul 
electoral şi ce speranţe ni-se deschid pen
tru viitor,

Ü dovadă că popornl nostru nu e 
condamnat sé piară este resistenţă lui. Se 
aud vorbe în discuţiunile şi disputele din
tre cărturari, pe cari poporul nu le înţe
lege. Un lucru ínsö înţelege şi el, că are 
dreptul sé trăiăscă şi sé se desvólte şi că 
pentru acest drept de a se pute desvolta 
—  trebue sé lupte. S’a <jis şi s’a scris, că 
pan’ acum n’am făcut decât o politică cn 
mânile în sîn. (O voce: sé trecem peste 
asta!) Nu e adevărat. Lucrarea şi puterea 
nóstrá s’a manifestat în resistenţă. Devisa 
*Uniţi-vă în cuget, uniţi-vă în simţiri* a 
contribuit mai puternic la resistenţă nós- 
tră decât tóté programele de activitate şi 
pasivitate.

Povoiul, ce s’a pornit contra nostră 
a fost şovinismul maghiarizător şi kultur- 
egyleturile. Atunci când adversarii au vă- 
dţut, că tot poporul român din Ardeal, 
Bănat şi Ţăra ungurăscă s’a unit în jurul 
unui steag, când au vă<jut că vrem sőfím 
solidari în luptă — s’a potenţat furia de 
maghiarisare. Ni-s’au ars (Jiarele naţionale 
în piaţa Cluşiului şi a fost umilită tineri
mea nóstrá universitară, desfîinţându-i-se 
societatea, în care se aduna spre a cul
tiva iubirea de neam.

Intindéndu-se córdele din ce în ce 
mai mult şi noi fiind mai slabi, din în
cordarea acesta a ieşit un lucru, care va 
rămânea pururea o pată mare şi o ruşine 
pentru guvernele ungare. Pata şi ruşinea 
acesta este: că noué Românilor ni-s’a luat 
dreptul de întrunire şi s’a oprit cu forţa 
funcţionarea partidului nostru naţional.

Vorbitorul arată apoi cu cuvinte 
elocuente, cum acesta stare de lucruri a 
trebuit să aibă urmările sale nefavorabile 
şi pentru Românii de aici ca şi pentru toţi.

Starea nóstrá politică a rămas ne
schimbată. Ba putem dice că s’a mai în
răutăţit în multe privinţe. Speranţa nostră 
zace însă în consciinţa naţională a popo
rului nostru, care prinde tot mai adânci 
rădăcini. Condus de acesta consciinţă ca 
de o stea în intunerecul nopţii am stăruit şi 
am lucrat pe tóté terenele în eestiunile 
locale, comunale şi comitatense, ca şi în 
cele generale naţionale, cât am putut. De 
au fost scăderi şi s’a făcut vre-o eróre, 
acesta s’a făcut pentru-că n’a fost tot- 
dăuna conlucrarea armonică din partea 
tuturor. Unii nu sciu a face deosebire în 
deajuns între interesele lor particulare şi 
între cele generale naţionale, nu sciu să-şi 
dea semă in deajuns, că nu se póte servi la 
doi domni deodată.

Vă pot asigura însă că ceea-ce am 
făcut şi am lucrat la însărcinarea d-v0stră, 
am făcut-o cu cuget curat şi spre cinstea 
Românilor. Stăgul nostru naţional l’am 
păstrat cu credinţă şi astădi vi-1 predau 
nepătat. (Aplause vii).

D-l Mureşianu declarând adunarea 
deschisă, propune de notari ai adunării pe 
d-l prof. Pric ii şi pe preotul C. Proca din 
Râşnov.

Apoi da cuvîntul raportorului Iuon 
Lengeni, spre a vorbi la punctul de la 
ordinea dilei: Ce ţinută se observe jaderenţii 
partidului la alegerile dietale?

D-l Lengem  îşi exprimă bucuria că 
în sfîrşit ne vedem după atâţia ani întru-

s’a mărit în mod simţitor în 1901, 1902,
1903. Din 1 Iulie 1903 pană la 1 Ianuarie 
1904 s’a mărit cu 0”425 seu 13 metri 20 
cm. Deviaţiunea e mică, totuşi ne demon- 
stră, că Pământul nostru, isolat în spaţiu, 
se supune pasiv tuturor influenţelor.

Etă tabloul sinoptic al cutremurelor 
şi al deplasării polului, tablou compus de 
Milne şl Cancani:

Anii N-rul cutr. violente Deplasarea polului

1895 9 0 55
1896 18 0” 91
1897 44 1 07
1898 50 1 08
1899 27 0 72
1900 17 0 32
1901 22 0 53.
1902 29 0 97
Comparând cele două colóne de

fre, vom constata numai decât existenţa 
unui raport strîmt. Viitorul va dovedi, 
decă avem de a face cu un raport de 
causă la un efect.

Geoagiu, 24 Aprilie 1906.

niţi erăşi a ne sfătui împreună. Bucuria 
oratorului este cu atât mai mare, cu cât 
scie că 3 milione de inimi simt acum 
aceaşi bucurie, er în comitatul nostru în 
în acest moment inima a 31.000 bate ca 
a nostră.

De când ne-a adus Traiân împăratul 
pe aceste plaiuri —  (Jice d-l Leugeru — 
noi multe jertfe in sânge şi avere am 
adus pentru acest pământ. Şi jertfele aces
tea noi în tot-d’auna le-am adus ca Ro
mâni, căci de n’ar fi aşa —  noi astătji 
n’am fi aci, adunaţi în calitatea ndstră de 
Români.

Nimeni se nu ne <jică deci că noi 
mâncăm aici pâne streină. Nu primim să 
ne <jică cineva, că suntem în casă străină 
seu pe pământ strein. La 800 ani după 
noi au venit Maghiarii şi ne-au găsit aici 
şi după cum spune cronicarul maghiar, au 
dat mâna cu Românii (dexteram dantes), 
şi umăr la umăr au jertfit şi unii şi alţii 
la întemeiarea şi susţinerea ţării.

Pe urmă au venit Saşii, un element 
preţios şi cult, care a contribuit -şi el la 
înfiinţarea şi susţinerea acestei patrii. Toţi 
aceştia cu jertfe comune au susţinut şi 
apărat patria.

Oratorul face istoricul ideei naţionale 
în Europa, releveză adunarea celor 40.000 
Români la Biaşiii în 1848 — care a pro
clamat marele program naţional, trece la 
schiţarea evenimentelor dela 1867 şi la 
legea naţionalităţilor neexecutată şi în sfir- 
şit scăte în relief programul nostru naţio
nal dela 1881, în care se află cuprins şi 
votul universal, adus acum la ordinea cji- 
lei la dorinţa expresă a Majestăşii sale 
împăratului şi regelui nostru (Să trăescă !)

D-l Lengeru mai arată, că în cercul 
I Braşov din vre-o miie două sute voturi 
Românii n’au decât 272, în cercul II. din 
1055 Românii au 309 (Saşii 454, Maghiarii 
292), în cercul Hermanului Românii 87, er 
în al Ghimbavului 64 voturi. Spune în fine 
că de astădată Saşii au cedat cercul II 
Maghiarilor pe basa unui compromis, er 
în celelalte trei cercuri au pus candidaţi 
saşi.

Terminând d-l Lengeru discursul său 
întrerupt de aplause, a presentat adu
nării următorul proiect de resoiuţiune:

Având în vedere că noi alegătorii ro
mâni din oraşul şi comitatul Braşov, ade
renţi ai partidului naţional român şi ai 
programului naţional din 1881, In relaţiu- 
nile actuale n’avem majoritatea alegători
lor in nici unul din cele 4. cercu# elec
torale ale comitatului Braşov spre a putea 
alege deputaţi la d ietă:

de aceea luăm următărea

Resoiuţiune:

Alegătorii români din oraşul şi comi
tatul Braşov aderenţi ai partidului naţio
nal român şi ai programului naţional 
din 1881 — deşi în princip în vederea 
cestiunii referitore la introducerea votului 
universal, care formeză unul din punctele 
cardinale ale programului naţional din 1881, 
ar lua parte la alegerile dietale actuale— 
totuşi în urma consideraţiunii de mai sus 
botăresc a se abţine dela votare pentru 
vro-un deputat dietal şi prin urmare nu 
pun nici un candidat.

Urcând tribuna d-l profesor Andrei 
Bărseanu spune, că ţara trece printr’o 
faşă extraordinară, M. Sa voiesce se audă 
opinia întregei ţări de aceea apus guver
nului condiţia reformei electorale cu votul 
universal.

Nu e însă numai votul universal care 
agită a<jî opinia publică la noi, ci mai 
sunt şi alte chestiuni. Sunt covenţiile co
merciale, între cari şi aceea cu România. 
Toţi ve aduceţi aminte ce comerciu, ce 
circulaţie a fost în Braşov şi împrejurime 
înainte de 1886. La încheiarea HQuei con
venţii ar trebui se se facă ceva, pentru ca 
colţul acesta să înflorescă din nou.

Mai departe ar fi de făcut reforma 
impositelor în sensul de a se introduce 
impositul progresiv. D-l Bârseanu explică 
acest sistem în termini potriviţi, arătând 
cum s’ar pute îmbunătăţi sârtea cetăţe
nilor, ca se nu fie nevoiţi a emigra în 
America.

Deputaţii noştri vor ave să interpre
teze în dietă dorinţele nostre, ei vor ave 
să spună că nu e bine, ca din fiii aceleaşi 
ţări, unii să fie la sore, alţii la umbră.

Trebue să avem înaintea ochilor 
înaintarea economică. Să ne regenerăm în 
sensul acesta. Se facem economii. Să ne 
spriginim meseriaşii. Să nu ne vindem 
pământul. Se spriginim biserica şi şcâla, 
Bine înţeles şcâla românescă.

D-l Bârseann mai pune ia inima Ro
mânilor, se stârpescă buruiana zizaniei şi

urei între fraţi. In multe părţi, şi cbiar 
în Braşov domnesc neînţelegeri.

Vorbind de trecutul poporului nostru 
pe acest pământ, îl asemănă cu o nucă 
tare cu mied dulce, în care mulţi şî-au 
rupt dinţii şi-i vor mai rupe. (Aplause.)

In siîrşit recomandă proiectul de re- 
soluţiunea spre primire.

Adunarea consimte, âr preşedintele 
constată că proiectul de resuluţie s’a 
primit.

D-l Mureşianu mulţumesce pentru 
încrederea de care s’a bucurat pănă acuma 
vechiul comitet şi declară ca preşedinte, 
că acel comitet îşi depune mandatul.

D-l Dr. V. Saftu după o introducere 
în care în cuvinte entusiaste îşi esprimă 
încrederea, că Dumnezeu va ocroti şi în 
viitor neamul românesc, cum l’a ocrotit 
în trecut, aprecieză timpurile grele, în cari 
şi a desvoltat activitatea comitetul. D-nul 
Mureşianu ca preşedinte al acelui comitet 
a fost totd’auna ia înălţimea chemării sale 
ca om independent, om cinstit şi Român 
verde. Propune se i-se voteze mulţumire. 
(Adunarea aclamâză).

Se procede la alegerea comitetului 
electoral pe periodul viitor şi se primesc© 
lista următor e :

Dârste : 
Bacifaiu : 
Turcheş: 
Cernât : 
Satulung :

Tăriungenr : 
Purcărenî : 
Preşmer : 
Herman :
Bod :
St.-Petru : 
Feldiură :

Măieruş :
Rotbav :
Hălchiu :
Apaţa :
Crisbav :
Codlea :

Ghimbav : 
Vulcan :
Râşnov :

Christian : 
Stupinl :
Braşovul-vechiii : 
Braşov :

I. Broju paroch.
Alex. BancilS.
Nic. Juganariu.
Urdea G. paroch.
Romul Verzea paroch 
Victor Popea paroch,
V. Farcas,
I. Butu.
Alex. Penes.
Toma Giurgiu paroch. 
George Ludu paroch.
D. Grecean paroch. 
Gherciu invgtator.
I. Nan paroch.
Iosif Midi paroch,
Taus Stefan invgt&tor. 
Alex. MMerusan.
N. §ica paroch.
Teofil Rosea paroch. 
Hamzea paroch.
Schiopu paroch.
Iosif Comanescu paroch, 
Boldor Anania.
Iosif Comanescu jun.
I. Debu paroch.
Hamsea paroch.
Proca >
Virgil Pop.
I. Maximilian.
Iosif Maximilian.
Ghifca B. Popp,
Siraion Damian,
Dr. Baiulescu,
I. Leugeru,
Dr. Mure§ianu,
Puscariu,
Sabadeanu,
Dr. Eugen Metianu,
Dr. Vocerdea,
Dr. Iosif Blaga,
V. Voina,
Dr. V. Saftu,
D. Lupan,
N. Bogdan,
N. Dima,
Virgil Onitiu,
V. Sletea,’
Dragomir Pulpasiu,
Dr. Mosoiu,
I. Priscu,
I. Pricu.

După acesta a urmat închiderea adu
nării.

Rep.

Corespondenta maghiară în armata
Comună. „ Tagespost“ din Graz anunţă, că 
ministrul comun de resboiîi a dat un o r
din, prin care întregesc« ordinul său dela 
1904 referitor la corespondenţa dintre tru
pele şi institutele armatei comune cu au
torităţile civile. Ordinul arată că la firma 
Fleischmann din Budapesta s’au pregătit 
cel puţin 50 de feluri de modele de tipă
ritu ri în  limba maghiară. Rubricele di
ferite ale acestor tipărituri trebue să se 
umple în limba maghiară şi numai aceste 
tipăriturî-modele să se folosescă faţa cu 
autorităţile maghiare şi privaţi. Celelalte 
rubrici numai germane ale tipăriturilor 
cari se folosesc mai rar, trebue completate 
şi cu text maghiar. Ordinul încheie : La 
orî-ce act, care nu se adreseză autorită
ţilor civile nemaghiare, ca şi mai înainte 
sunt a-se folosi tipărituri germane.

Tratativele dintre România şi Turcia.
»Politiscbe Correspondenz* află din Con- 
stantinopol că tratativele ce se fac de cu
rând între plenipotenţiarii români şi Tur

cia pentru încheierea unei convenţiiinî 
consulare, au arătat chiar dela început, 
tendinţele contradictorii ale celor două 
părţi. Românii se raportă la articolul 50 
din tratatul dela Berlin în care se cjice că 
pănă ia încheiarea unui tratat care să re
guleze privilegiile consulilor respectivi, Ro
mânii din Turcia şi supuşii români cari 
călătoresc în Turcia seu locuesc acolo, 
precum şi supuşii turci cari călătoresc în 
România seu locuesc acolo, se bucură de 
drepturile cuvenite supuşilor celorlalte Pu
teri europene.

Acest articol garanteză României, 
deşi în mod provisoriu, regimul capitula- 
ţiunilor. România ar dori să întărescă 
acest regim în favârea sa, printr’o coa- 
venţiune care să acorde expres dreptul de 
asistenţă consulară, în tote procesele pe
nale contra supuşilor români, precum şi 
în procesele civile dintre români şi turci. 
Insă P6rta tinde să elimineze tot mai mult 
capitulaţiunile şi nu pâte deci să acorde 
României privilegii po cari ie-a refusat 
altor State.

România, care de 30 de ani se bu
cură neîntrerupt de drepturile capitula- 
ţiunilor, nu pote se primâscă acum o po- 
siţiune mai defavorabilă decât a Greciei, 
care neluând în semă limitaţiuniie intro
duse în convenţiunea consulară încheiată 
după răsboiul din 1897, continuă a se bu
cura de tute privilegiile consulare.

M işcarea electorală.
Apucături vechi.

Din Also-Kubin se depeşăză la biu- 
roul telegrafic ungar :

Mişcarea electorală a luat proporţii 
uriaşe. Candidaţii naţionalişti slovaci, Fran
cise Sskicsak şi August in Rath au tulburat 
atât de mult poporul (!) încât populaţia 
pacinică se vede ameninţată. Tema agita
ţiei este, că Ungurii asupresc limba slo
vacă şi că de acum înainte nici în bise
rică, nici în şc61ă nu va mai fi îngăduită 
folosirea limbei slovace. Autorităţile şi ce* 
mai mulţi dintre inteligenţi îşi dau silinţa 
a lămuri (l) poporul. Candidaţii au denun
ţat la ministrul de interne pe viceşpan şi 
pe trei solgăbiraie, acusându-i că tero
ri să ză.

Un candidat al Şvabilor.

Şvabii din Bănat vor se pună şi 
ei candidaţi naţionalişti. In cercul Lovrin  
candidăză naţionalistul Orendi Victor, re
dactor în Timişâra.

Un candidat sas disident.

D-l Wilhelm Copony fost deputat în 
cercul Hărmanului îşi susţine candidatura 
faţă cu candidatul oficia] sas Hintz. Copony 
se bucură de mare popularitate nu numai 
la Saşi, ci şi la Ciangăf şi Români şi re
uşita Iui e probabilă.

In cercurile românesci.

Din Oradea mare se anunţă : Scirea 
că viceşpanul Miskolczi ar fi fost chemat 
la Budapesta în afacerea agitaţiei electo
rale, nu se confirmă. Viceşpanul n’a fost 
chemat. La Ţinea, Beiuş, Ceica şi Aleşd 
s’a trimis câte o companie de infanterie, 
câte un escadron de cavalerie şi câte 50— 60 
jandarmi.

— Din Timişora i-se scrie diarului 
»Bp. H.<, că pentru agitaţiile naţionalită
ţilor numai vieeşpanul Ioanovics este res
ponsabil, fiind-că naţionalităţile de săptă
mâni întregi agită, pe când coaliţia abia 
acuma şi-a început turneurile. Lupta co
aliţiei este fdrte grea, ăr viceşpanul vine 
post festa se căra asistenţă militară şi a- 
meninţă pe preoţi cu arest...

— In S. Miclăiişul mare situaţia con
telui Năko, candidat constituţional, este 
desperată. Pretutindenea, unde s’a presen
tat prin comune, el a fost primit cu hui- 
dueli. Aici cele mai multe şanse le are 
advocatul român, Dr. Nestor Opreau. e'r 
Bulgarii s’au grupat pe lângă Vincenţiu 
Manyov, care a desfăşurat drapelul inde- 
pendist.

— Din Lugoş se raportăză chiar foi
lor maghiare că svonurile despre incen-
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diărî şi omoruri nu sunt adevărate. Agi
taţia alegătorilor români nu întrece intru 
nimic măsura normală.

— In Arpaşul inferior, partidul 48-ist 
a pus candidatura oficială a advocatului 
Dr. Feri Alfred din Cluşiu. Francisc Kos- 
sutk a adresat alegătorilor din acest cerc 
nn apel în favorul lui Perl. Faţă cu d-1 
$erban şansele lui Perl sunt minimale.

— In comitatul Sătmarului alegerile 
se vor ţine la 3 Mafii. Candidaţii români 
în acest comitat sunt: Părintele Constan
tin Lucaciu, paroch în Iojib, în cercul Cra- 
sieu; Dr. Ioan Tâtaru, advocat în Seini, 
în cercul Megieşului; Dr. 1. Vajda- Voevod 
în cercul Şomcuta mare.

— In cercul Cojocnei comitetul exe
cutiv ai partidului naţional român a reco
mandat pe d-1 Vasile E. Moldovan publi
cist, ca candidat naţional român. D-1 Mol
dovan solicită sprijinul alegătorilor într’un 
apel scurt tipărit la 21 Aprilie în Cluşiu.

— In cercul Năseudului se scie, a 
fost ales în vre-o|dou<5 rânduri guvernamen
talul Ciocan. A<Jî va avă să lupte cu con- 
tra-candidatui naţionalist român Dr. Vic
tor Onişor, care are multe şanse de a 
reuşi faţă cu I. Ciocan. Onişor şî-a ţinut 
deja vorbirile de candidare în comunele 
Borgo-Prund, II va mare, Rod na, Sângeorgl, 
Ilva mică, Feldru şi Nepos.

—  In cercul Trăscăului faţă cu in- 
dependistul baron Toroszkay, şT-a pus can
didatura cu program naţional român ad
vocatul Dr. Z. Chirtop.

In cercul Vinţul de jos  sunt, precum 
se scie, şi număroşî alegători saşi. Candi
datul partidului naţional d-1 Dr. Iuliu Ma- 
niu a adresat cătră alegătorii saşi un apel 
în care îi r<3gă se-1 sprijinescă în acţiunea 
sa, ce are scopul esclusiv: dobândirea e- 
galei îndreptăţiri a tuturor popdrelor din 
ţeră. Ar fi de dorit, ca Saşii din amintitul 
cerc să-şi schimbe tactica ce au avutfo la 
alegerile trecute şi decă nu voesc să vo
teze pentru d-1 Maniu, care ca Român na
ţionalist este pentru introducerea votului 
universal combătut de Saşi, atunci să aibă 
cel puţin atâta lealitate în interesul bunei 
convieţuiri cu Românii şi să se abţină de 
ţa vot.

—  In lleanda mare advocatul Far- 
kas a mers să turbure apa cu program 
constituţional. N’are să reuşescă însă, căci 
prea s’a deochiat cu desele lui schimbări 
la faţă.

»Drapelul« din Lugoş e informat, că 
în cercid Caransebeşului grănicerii se gru- 
peză cu însufleţire în jurul candidatului 
naţional d-1 Dr. Serbu. La adunarea din 
Bozovicî, în care şî-a desfăşurat d-1 Dr. 
Serbu programul, au asistat 5000 de dmenl. 
Joi a vorbit d-1 Serbu în Caransebeş, ăr 
astăzi va vorbi în Mehadia.

In cercul Lugoşiului lupta va fi forte 
îndârjită. Administraţia sprijinesce din 
tăte puterile pe 48-istul Makkay. Românii 
se grupeză cu însufleţire în jurul candida
tului naţional Dr. G. Popovici.

In cercul Oraviţa şi Bocşa reuşita 
candidatului Coriolan Brediceanu este si
gură. D-1 C. Brediceanu şî-a început Mer
cur! turneul în cerc, fiind primit pretutin
deni cil mare însufleţire.

In cercul Zorlenţî reuşita candida
tului naţional Dr. Ştefan Petrovici e si
gură.

In cercul Şasea reuşita candidatului 
naţional Dr. A. Novacii e de-asemenea si
gură.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
In şedinţa de erî (Vineri) au fost la 

ordinea dilei a sinodului alegerile pentru 
consistoriul archidiecesan.

Resultatul alegerei a fost următorul :
a) Asesor onor. în senatul bisericesc: 

protopop Sergiu Medean (27 voturi.)
b) In senatul şcolar : Ordinar : Lazar 

Triteanu (46 voturi). Onorari din c le r : 
Vasiliu Damîan protop. în Brad (47), Gre- 
goriu Pletosu prof. gimn., prot. în Năsăud 
(48), protop. Demetriu Moldovan (24). Ono
rari m ireni: Dr. Liviu de Lemeny, advo- 
iat în Sibiiu (47), Virgil Oniţiu, director 
a gimn. din Braşov (42), Dr. Ioan Mihu,

propr. în Orăştie (45), Dr. George Proca 
secr. consist. în Sibiiu (45), Andreiu Bâr- 
sean prof. Braşov (27).

c) In senatul epitropesc: Onorari din 
c le r : Ioan Droc, protopresbiter în Mer- 
curea (48), Galacteon Şagău prot. în Re
ghin (29), Vasiliu Voina prot. în Braşov 
(46). Onorari mireni: Farteniu Cosma, di
rector de bancă în Sibiiu (44), Pantaleon 
Lucuţa cap. c. şi reg. în pens. Sibiiu (45), 
Ioan de Preda, advocat în Sibiiu (42) Şte
fan Stroia, protonotar comitatens în Sibiiu 
(32), Fincu (31), Victor Tordoşan (25).

De astă-dată au fost mai multe ba
lotaje. Astfel a ajuns d-1 prof. A. Bârsean 
cu d-1 A. Vlaicu în balotaj la alegerea în 
senatul şcolar. Resultatul balotajului a 
fost, că d-1 Andreiu Bârsean a reuşii ales 
cu 27 voturi, faţă de d-1 A. Vlaicu, care 
întrunise numai 18 voturi.

De asemenea a fost balotaj între d-1 
V. Tordoşanu şi Dr. N. Vecerdea ia ale
gerea în senatul epitropesc. A reuşit ales 
d-l Tordoşanu.

Sesiunea sinodală se va termina pro
babil în şedinţa de a<Ji.

Scrisorea deschisă a
contelui Robert Zselenszkj.

(F i n e.)

Lupta actuală pornită între altele şi 
din motivul de a reprima agrarismul, 
pe cine a scos erăşî la ivelă? Pe aceiaşi 
bărbaţi, braţ la braţ însă şi cu o parte din 
aceia, cari pe timpul campaniei politico- 
bisericescî luptau în tabăra anti-jidovescă. 
Nimic mai firesc de cât acesta. La fie care 
ciocnire, ce se produce între jidovism şi 
creştinism, deore-ce jidovisraul tot mereu 
iese biruitor er creştinismul se destramă, 
tabăra celor ce sprijinesc pe jidovi se în- 
rauiţesce, fiind-câ dmenilor le place să fie 
între biruitori, er în Ungaria numai acela 
pdte birui, care se alătură la tabăra, unde 
se concentreză jidovii.

La începutul mişcării tulipaniste recen
te, în diarul „Alkotmdnya a scris cineva, 
că emblema tulipanului are tendinţă anti
semită. Contele Iuliu Andrassy şi Aladar 
Zichy au protestat imediat. Decă cineva 
ar fi scris, că tulipanul este embiema anfci- 
creştinismiilui, nu cred că vr’unul dintre 
şefi ar fi găsit de cuviinţă a protesta.

Sub presidenţa ministerială a Iul Fe- 
je ivary au fost numiţi mulţi funcţionari. 
In mare parte, adevărat, omeni fără meri
te, der au fost şi câţiva bărbaţi vrednici. 
Aş pute aduce exemple spre a dovedi că 
pressa jidovescă a batjocorit în modul cel 
mai infam pe fie care, ori care i-ar fi fost 
trecutul, afară dăcă respectivul era jidov. 
In acest cas el a putut să-şî ocupe postul 
în elogiile generale ale pressei. Un secre
tar de stat jidov, seu de origine jidov 
(Szterănyi —  Trad.) şi-a ocupat postul do
bândit sub Fejervâry în aprobările gene
rale ale pressei jidovesc! şi tot el a fost 
între cei dintâi, care după aşa numita îm
păciuire, erăşî urmat de laudele pressei, a 
intrat in partidul constituţional.

De la 1867 nu s’a făcut în interesul 
agricultorului maghiar atâta, cât s’a tăcut 
sub Coloman Szell, când s’a pertractat to
vărăşia vamală şi comercială cu Austria şi 
s’a stabilit noul tarif vamal.

Membrii jidovi ai comisiunei agricole 
din dietă, decă îmi aduc bine aminte, au 
desaprobat unanim tariful autonom şi nu
mai disciplina de partid a făcut, de n’au 
votat contra lui.

Când pressa jidovescă a văclut, că nu 
p<5te împedeca legalisarea tarifului auto
nom cel nou, care representa şi interesele 
agrare, a dat lozinca —- separaţiei va
male.

Intrega pressa a atacat tovărăşia va
mală încheiată în interesul agricultorilor 
şi o parte mare dintre agrarieni lăsându- 
se trasă pe sforă de aşa numita mişcare 
patriotică preconizată cu mare aparat de 
cătră pressa jidovescă, au început din ce 
în ce mai mult se reclame separaţia de 
Austria, o lovitură de cât care mai mare 
nu se p6te asupra agricultorului maghiar. 
Mai deunădî ministrul preşedinte Wekerle 
a secerat aplause furtundse când presen- 
tându-se coaliţiei, a făcut declaraţia, că 
are de gând a regula raporturile între ce
le 2 state prin convenţie vamală în locul 
tovărăşiei vamale. N’am de dis nimica şi 
felicit pe acei blajini, cari se pot satisface 
cu aceea, că o noţiune să fie exprimată 
cu două cuvinte. j

Din cele precedente se pute vede, că 
în chestiuni agrare şi economice n’am 
speranţa, să pot fi de acord cu coaliţia.

Direcţia mea politică póte şi mai pu
ţin se póte uni cu direcţia politică a co
aliţiei.

Pe temeiul pactului de la 1867 Un
garia póte se devină mare şi puternică.

Sprijiniţi pe agricultura nóstrá şi pe 
rassa maghiară, urmând o politică conser- 
vativă, religiosă, monarhistă şj agrară, fă
ră să aţîţăm ura împotriva dinastiei, Aus
triei şi Vionei, ci muncind, economisind, 
rivalisând în sîrguinţă cu Austria şi Viena; 
fără să proclamăm idol pe Kossuth Lajos, 
ci onorând şi urmând pe acei bărbaţi cu 
nume, cari de o rafie de ani au lucrat în 
interesul Ungariei, privind cu mândrie la 
un trecut de o miie de ani ca stat, dér 
privind cu mândrie şi la dinastia care stând 
pe tron de 600 ani, este una din dinastii
le cele mai verhi, — vom pată face Unga
ria mult mai mare şi puternică, de cât 
promovând şi urmând direcţia politică a 
coaliţiei.

Politica stângei extreme plutesce spre 
uniunea personală, ér între acésta şi rupe
rea io  tală distanţa e forte mică.

’ f Procedând din temelia 67-iştă, decă. 
nu vom urma politica jidovescă radicală ci 
o politică creştină conservativă, adecă mo- 
narcfîjteă» nu vonj, lă p  ori ce activitate 
prpffuiîţivâ pe séfiig, jîdpvilor, ne vom sili 
a cul|$Va, buna înţjşlegbre între creştini, 
atţjpct se vor conspíídfií teritoriile aparţi
nători Coronei ŞL-Ştefan şi Ungaria va 
fi centrul wonarchiei.

Ungaria când a fpşt puternică în tre- 
cU$, nu s’a limitat la teritorii! actual al 
ţărilor corónei ungare, ci şi-a în tis stăpâ
nirea departe peste hotarele ţării. Aşa au 
fost ţările lui Ludovic cel mare şi Ma- 
t ia . . . .

Dar aşa ceva numai prin politică con- 
servátóre răzimată pe dinastie se póte 
ajunge, nu însă cu politica urei, care face 
insuportabile stările din patrie, şi naţiunea 
sub influenţa celui dintâi aţ. iţă tor sfâşie o 
legătură mai veche de 300 ani, carelegătură, 
admit, că de multe ori prost manipulată, 
a fost în detrimentul Ungariei, dér care 
sub o conducere întelăptă póte se restitue 
în câteva generaţii acea Ungarie, care în 
evul mediu de repeţite ori a jucat rol con
ducător în Europa.

SCIRILE DILEI.
— 28 Aprilie n.

Escursioniştii noştri din Italia s’au 
întors erî la Fiiime după o călătoria ma
ritimă forte grea pe linia Venezia-Fiume. 
Acestă călătorie, care in timp când marea 
e liniştită se face în 8—9 óre, escursio- 
niştri noştri au făcut’o în timp de 12 óre 
sosind deci Ia ţintă cu întârdiere de 3—4 
óre. Éta telegrama, ce ni-a sosist adi 
nópte:

La întorcerea delà Venezia la Fiume 
marea a fost extrem de agitată. Timp de 
12 óre am fost chinuiţi amarnic suferind 
de râul mării. In  sfârşit ne vedem erăşî 
pe uscat, toţi sănetoşî. Sosim la Braşov 
Duminecă cu trenul accelerat delà orele 2 
p. m. ss) B/aga.

Hotărîre şi măsură umană a »Acade
miei Române«.'pilele acestea s’a petrecut 
la academia română din Bucurescî un fapt 
fórte remarcabil, prin care se dă un esem- 
plu bun şi frumos unic în felul seu, pe 
care-1 putem caractérisa eu cuvintele li
man a luare în apărare a ţăranului român 
contra exploatărilor pemilóse, la care este 
expus de cătră arendaşi. Etă faptul despre 
care vorbim:

Academia are o moşie, Otetelişul în 
Vâlcea, care umbla pană acum cu 14.500 
de lei pe an arândă. Dată acésta la mezat 
s’a găsit un doritor de a o lua, care a 
dat 21.500. Etă deci o crescere peste 50 
la sută! In aceeaşi di, Vinerea trecută a 
fost mezat şi pentru móra Grecilor din 
Vaslui. Acésta umblase cu 28.000, acuma 
au ieşit 68.000. Deci o crescere de peste 
54 la sută ! Academia ar fi câştigat mai 
mult numai delà aceste două moşii 47.000 
de lei pe an. Ce-a făcut Academia? S’a 
grăbit óre a primi acestă urcare de câş
tig? De loc — şi aici o faptul nou. D-nii 
Poni, Haret. Xenopol, Istrati, Aurelian, au 
cerut să nu so primăscă sporul, căcî se 
face pe séma nenorociţilor ţărani. Şi 
academia a însărcinat delegaţia să cerce
teze învoelile sătenilor, se vadă cu ce se 
aleg de pe urma muncei lor, să afle in ce 
stare de sănătate sunt şi să Iacă un caet 
de sarcini, prin care se impună arendaşi
lor ce fel de învoeli să facă şi cu ce con
diţii. Apoi să se facă alt mezat şi numai 
atunci se arêndeze moşiile.

Teatru românesc în Braşov. Atra
gem din nou atenţiunea publicului român 
din Braşov şi comunele învecinate asupra 
representaţiunei teatrale de Marţi sera,

aranjată de artistul nostru d-1 Zaharie 
Bârsan. Bilete se află de vânzare la d-nii 
Eremia Nepoţii şi la librăria Ciurcu.

Necrolog. Ni-se scrie: Iosif Literat 
paroch gr. or. român din comuna Luţa 
comit. Făgăraşului, a repausat în 22 1. c. 
în al 50-lea an al etăţii. 25-lea al fericitei; 
sale căsătorii şi al 24-lea al păstoriei saie 
după un morb scurt, împărtăşit fiind cu 
sf. taine. II deplâng neconsolata soţie cu 
8 copii, dintre cari 7 încă minori, 2 fraţi 
o soră şi mulţi consângeni. înmormânta
rea s’a săvârşit în 24 1. c. cu observarea 
ritualelor la aceste caşuri prin d-1 Nicolae 
Borzea protopresbiterul Făgăraşului asis
tat de 6 preoţi în faţa popuiaţiunei în
tregi a comunei şi a multor inteligenţi 
amici şi cunoscuţi din comunele înveci
nate. Discursul funebral i’a ţinut prea on. 
domn protopresbiter Nicolae Borzea stor- 
când lacrămî de durere dela întrăga asis
tenţă. 2 cununi dedicate de fraţii şi sora 
defunctului împodobeau sicriul.

Bombă în fereastra Ini Loubet.: Se
confirmă din Paris scirea despre atentatul 
încercat în contra fostului president al 
republicei franceze Loubet. In ferâsfcra de 
la locuinţa Iui Loubet s’a aflat adecă o 
bombă cu fitilul armând.

Sârtea lui Gapon. Depeşi din Londra
au anunţat, că revoluţionarul Gapon a fost 
spânzurat. Acum se anunţă din Peters- 
burg, că Gapon a fost aflat ucis pe o co
lină de gunoiu —  şi mutilat aşa de cum
plit, încât abia pută firecunoscut. I«i buzu
narul seu s’au găsit o sută de ruble, ceea- 
ce dovedesc©, că n’a fost jefuit, ci pe uci
gaşi i-a împins la acăstă faptă răsbunarea 
politică.

Representaţiunile operei sub direetiu-
nea Bauer se vor începe, după cum am 
anunţat deja, Mercurî săra cu opera »Car
men«. Societatea este compusă din urmâ- 
torele persone: K. Chlumetzky regisorsup.
O. Hess şi A. Schreiber dirigenţi musicalî 
G. Binder secretar, Maria Fuchs subretă 
de operă, Roşa Friderich altistă, Emilie 
lost-Grundmann cântăreţă dramatică, Sofia 
Martini cântărăţă de coloratură, Bertha 
Volker cântăreţă dramatică, Eugenie Ro
che! pârtii mai njici, Hanş Arnold bariton 
Walter Biilteman tenor liric, Franz Degen 
bas, S. Hecher bariton, Karl Kopp tenor- 
buffo, Willy Stadler basist, Martin Volker 
tenor eroic, Ivari VVeisz bariton liric.

Deci atragem atenţiunea publicului 
nostru, avisându-1, că abonamentele pen
tru representaţiunile operei germane se 
pot face până Marţia viitore (1 Maiu) la 
ame<jî. Cu <jiua de 1 Maiu la 6rele 12 se 
încheie abonamentele. Biletele pentru pri
ma representaţie se vor vinde începând 
de Marţi la amia<jî la librăria W. Hie- 
mesch.

La universitatea din Cernăuţi s’au în
scris în semestrul de vară 1906, 658 au
ditori şi anume: la facultatea teologică 
84 ordinari şi 5 extraordinari; la faculta
tea iuridică 323 ordinari, 23 extraordinari 
şi 6 hospitante; la facultatea filosofica 131 
ordinari, 60 extraordinari, 17 farmacişti şi 
9 hospitante. Intre auditorii facultăţii filo
sofice sunt înscrise 4 dame ca auditdre 
ordinare şi 36 extraordinare.

Apelul regelui Sârbiei cătră regicid!-
Asupra cererei de concediu, presintată de 
cei 70 de oficeri sârbi cari au luat parte 
la asasinarea regelui Alexandru, se <jice 
că faptul s’a petrecut în urma apelului la 
iubirea de patrie pe care li-l’a adresat re
gele, care i-a făcui atenţi asupra gravei 
păgubir! suferită de comerciul sârbesc, din 
causa retuşului Angliei de a relua relaţiu- 
nile diplomatice pană ce nu se vor fi re
tras regicizii.

AviS. Mâne, Duminecă va fi deschisă 
în cetate în orele post meridiane numai 
farmacia iui Victor Roth din colţul Str. 
Hirscher şi Orfanilor nr. 1.

u l t i m e  m m
Budapesta, 28 Aprilie. Candidatul 

coaliţionist Nemeş din Făget, pretex
tând terorism din partea Românilor, 
s’a retras, remânend singurul candi
dat Dr. A. Cosma.

Madrid, 28 Aprilie. Ministrul de 
interne a declarat că regele se va 
cununa cu princesa Ena de Batren- 
berg la 31 Maiu.

Roma, 28 Aprilie Suveranii en
glezi au sosit la Neapol. Ei au dăruit
20.000 fr. pentru nenorociţii remaşî 
pe drumuri în urma erupţiunei Ve- 
zuvului.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Anunţ de licitaţie.
în 7 şi 8 M a i u st. n. a. o. se va vinde cu licitaţie în localul ca

sei de Z a l ó g e ,  dela órele 8— 11 a. 
m . şi dela 2— 4 óre p. m. obiecteleamanetate În luna Ilii Februarie 1905 
şi Martie 1905, până înclusive cu 
nr. 5104— 1905, al căror termin a 
espirat şi nu s’au rescumperat.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Giuvaericale, Ciasoruice de aur şi argint 
şi alte seule de aramă, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Veniţarea se face cu bani gata.
Răscumpărarea său înoirea ama

netelor se póte face numai cu o c(i 
înainte de licitaţie.

în cjiua véncjarií cu licitaţie nu 
se permite nici Intr’un chip a pre
lungi amanetarea.

Bras só ,  12 Aprilie 1906.
Oficiul cassei de amanete din Braşov.

8-3.(2340.)

3De Î n c h i r i a t .
Odae frumăsa, marc, mobilată 

cu 3 ferestri spre strada, antre, in
trare separată, în etajul I, dela 15 
Mai până la 15 Octomvrie, cu seu 
iară serviciu. Dela 1 Iulie până în 
10 Septemvrie este încă o odae de- 
alături cu 2 ferestri spre stradă şi 
intrare separată de închiriat«

Informaţii se pot lua dela D-na
M. Galtz, Str. Nâgră nr. 35 Braşov.

1—3.2354.

PAGLIANO-SIRUPcea mai bnnă dofterie de curăţit sângele, inventată de Profesorul G IR O L A M O  P A G L IA N O . -1
F lo r e n z -V ia  P a n d o l f in i  (Ita lia )

A  s e  f e r i  d e  i m i t a ţ i e !j
A observa pe fie-care sticlă marca ifabricei în colóre vâ
nătă deschisă cu subscrierea Prof. GIROLAMO PAGLIANO.

Se capătă în tóté farmaciile mai mari.DEPOSIT pentru Ungaria la farmacia I0S. von TÖRÖK Budapest 
0—0,1968. K i r á l y  « t e z a  19 ş i  A n d r á s s y  u t e z a  9 5 .

P r i m u l  s t a b i l im e n tde văpsitorie artistică cu abur şi spălătorie chemică. F A B R IC A , Str- n isip ului Nr. 1/a-
Biroul principal str. Hirscher Nr. 3.

(Yis-â-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi orî des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu t6tă stima:

99—100.(1830) W . K S r n e r .

Catifea italiană, pentru costume de şcolă forte practice.
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A tenţiune se cuvine Pardesiului nostru, seson de Pri-
= = = = = = =  mavara „Gentry“ ă Cor. 24.— , forte ele

gant, ieftin şi bun.
Atenţiune merită stofele de bărbaţi moderne, indigene 

aşa numite „Gâcser“, fiind că sunt fabricate numai 
din lână curată.

Atenţiune mare dam cu deosebire la lucrarea hainelor 
gata ale nostre, pentru bărbaţi, costume de băeţi şi 
copil, fiind lucrate din-stofele cele mai bune şi mă
runţişuri (zugehflr).

Atenţiune aducem Onor. ndstre clientele pi in purtare 
şi serviciu solid.

Cu tdtă stima

Depner, R o t ii &  W e s te m e a nEdificiu cassei de economii Strada Vămiî 3.
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Mostre de stofe şi haine se trimite la cerere şi în provincie

IP re ca u ţiu n e ! ^>m f t 'KAlh unt de plante din nuci de 
5 “ ■ U.i i  w I  w i  COCOS, recunoscut

se r e c o m a n d ă  fie-cărei
menajere la cumpărare de 5 * 5 i W. 41 ö  ii W1 . COCOS, recunoscut încă 
din anul 1902, ca untură curată pentru bucate, că numai atunci este v e 
ritabil din uzina de I H Z o z ie r o l  a firmei EMANUEL KHUNER & SOHN 
Wi e n ,  VI/2, k. u. k. Hoflieferanten, dacă pe pachete va fi cuvântul Kunerol. Mărcî, şi înpachetărî asemenea nu sunt identice cu Kimerol.

l —b.2348.
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A V I S  I M P O K T A Î T T !
©

Aduc îa cunoştinţa Onor. public de Dame, că întorcându- ®  
mă din vojagiu din Viena am adus un bogat asortiment de ©

P ă lă rii Modele de Dame :
ce l e  mai  n o u e  de Paris şi Viena precum şi

Pălării pentru Domnişore şi copiii,=  se află tot-deuna un bogat asortiment în Salonul meu. =
P ă l ă r i i  v e c h i  se prelucra după moda cea mai noub, cu 

jj) ca preţuri forte reduse. —  Rog pe Onor. public de Dame a-rol 
Q da sprijinul, spre a se convinge ce ieftin se vînd Pălăriile în 
gD Salonul meu.
0  Cu totă stimaO Mm. W E I S S
®  Braşov, Strada Porţii nr. 16, etajul I.
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f a s m a h a  s& „l u p

I111D1I0I S T IH IE
IS r a ş o * ',  Strada Porţii nr. 21.

Recomandă marele deposit în
specialităţi medicinale

indigene şi externe,Specialităţi de gumă. A r t i c o Iî pentru 
îugrijirea bolnavilor. Cu deosebire SPIRT LOBOSO (Lobogo franzbrant- 
wein\ doftorie bună contră durerilor 
de iâumatism, junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 b.1 sticlă mare 1 cor. 60 b. 
SPIRT de PAPRiCĂ(Papriea franzbrant- 
wein), doftorie probată contra reuma
tismului, Ischias, soldină etc. Preţul 1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.
I T î î f î o  s e  B ^ ă n â n c ă  b i n e  I  
U lIIIC  şi se ben VINURÎ carate 
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urqueli“ prospStă dela cep în 
fie-care (Ji ? 2 La.... ..... 1 -..

Restaurantul Schwarsburgîn Braşov, Str. Spitalalai nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA,
192—0 conducetorn! restauratului«

W B t  „G a ze ta  T ra n s ilv a n ie i“ 
eu  n u m ă ru l ä 1 0  f l l .  se v in d e  

la  Eremias Nepoţii.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
a  l a i Fondată la 189!. P. Goldman n

Braşov, Târgul Inului (falitul lui Coli) Si—I I  şi 28,

Bate ori şi ce concurentă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
f  Confecţiunele mele se lucreză sub supravegherea mea, modern, ca după măsură, Ş
m SSdtt** numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!. ■
Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potriv ite  p e  co rp  d in  stofa e n g le z e sc ă  cadrilată , 

cu  p o la  c lopot, d e la  15 cortine in  sus.

Costum modern pentru bărbaţi, cadrilau, nouţa- g Pardesiurî negre pentru preoţi, din postav Kam-

.

te, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn
dela 14 corone în sus.

Costume moderne pentru copT, cadrilate, nou
tate cu giletcă, cu un rend sâu d6uâ de nasturi rock, zeliftta pentru puitat, deschis, dela 9 c. în sus.

1 0 0 0  costume de copii, dela 8 — 10 ani, din Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofă sâu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus.

Haveloc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela
12 corone în sus.

t*eferine bărbătesc!, pentru turişti, d e l 10 c. în sus

garn s6u Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PAa-ETOT ţRaglan) pentru Dame, fason scurt 
din stofa bună englezescă, eela 12 cor. în sus.

Jachete moderne, pentru Dame, (la spate pe 
tal’e adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.

Jachete (Raglon) pentru copile, din stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

Pelerine pontra copile,. dela 5 cor. în sus.

Mantale de Dame pentru praf, din Mohair séu 
K a m g a rn .........................dela 14 cor. în sus.

io -o

Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere. * 9 *

Cu totă stima: N .  P .  G O L D M  A

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


